

# От сарматов до наших дней

## область на перекрестке цивилизаций

Владимир КУРЧЕНКОВ,  
профессор, доктор  
экономических наук

ИДЕЯ создания энциклопедического издания о Волгоградской области возникла уже давно. И это не случайно. Несмотря на то, что уже вышло в свет достаточно много книг о нашем крае, всегда существовала потребность дать комплексное представление о Волгоградской области с ее мощным промышленным и сельскохозяйственным комплексом, богатой историей и природными ресурсами, национальным и религиозным своеобразием. Это призвана сделать «Волгоградская энциклопедия: область на перекрестке цивилизаций». Если вы помните, наша газета писала о работе над изданием в 2002 г. В настоящее время работа закончена, и уже в 2006 г.

энциклопедия выйдет в свет. Она результат совместных усилий многочисленного авторского коллектива работников научных и образовательных учреждений, государственных органов власти. В написании энциклопедии приняли участие более 270 авторов, специалистов. Головной организацией проекта стал Волгоградский государственный университет, а руководителем авторского коллектива и главным редактором энциклопедии — доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ О. В. Иншаков.

Итогом 4-летней работы стали подготовленные 2434 статьи для энциклопедии. Из них 1055 тематические, прочитав которые, читатель может получить наиболее полную информацию о нашем крае, его культуре, науке, природе, его традициях, профессиональном и народном творчестве, музыке, спорте. Другие 1379 статей биографические; они посвящены главному богатству нашей области — людям; в них сведения об известных личностях, чьими достижениями гордятся не только волгоградцы, но и вся страна. В связи с этим издание оправдывает свое «энциклопедическое» предназначение.

В стране активно ведется работа над созданием региональных энциклопедий, уже вышли в свет энциклопедии Москвы, Санкт-Петербурга, Башкортостана, Саратовской и Липецкой областей, Поморская энциклопедия и др. Определенный опыт есть и у наших авторов. В Волгоградской области подготовлена Экономическая энциклопедия в рамках общероссийского проекта 95-томного издания «Экономическая энциклопедия регионов России». Она вышла в свет в Москве в издательстве «Экономика» в 2005 году. В работе принимало участие более 100 авторов из ведущих вузов области, хозяйственных организаций и государственных учреждений.

«Волгоградской энциклопедии: область на перекрестке цивилизаций» наряду с экономикой множество других сведений. Всего в ней 15 разделов и направлений: древняя история, природа и география, военные училища и авиация, история, военная история, спорт, медицина и здравоохранение, наука и образование, сельское хозяйство, архитектура и строительство, экономика и промышленность, СМИ, литература, этнография. Каждый раздел содержит тематические статьи и статьи-персоналии, отражаю-

гограда, о строительстве значительных строительных и культурных объектов (Волжская ГЭС, Мамаев курган, Волго-Донской канал). Даны материалы о возникновении и развитии дорожно-транспортного комплекса, о ведущих предприятиях в этой сфере. «Персоналии» — информация о заслуженных архитекторах, художниках в области монументального искусства и строителях, которые родились и работали на территории Волгоградской области.

В разделе «Военные учебные заведения и авиация» можно получить информацию о ведущих военных учебных заведениях области, почерпнуть сведения об участии воздушных армий в Сталинградской битве, а также о летчиках — Героях Советского Союза.

Самый богатый по содержанию раздел — «История». В нем представлены статьи об истории Волгоградской области, Сталинградской битве: об армиях, фронтах, народном ополчении, партизанском движении, демобилизации и т. д. Даны сведения о культуре, экономике в годы войны. Дан исторический аспект

**В «Волгоградской энциклопедии: область на перекрестке цивилизаций» 15 разделов и направлений: древняя история, природа и география, военные училища и авиация, история, военная история, спорт, медицина и здравоохранение, наука и образование, сельское хозяйство, архитектура и строительство, экономика и промышленность, СМИ, литература, культура, этнография.**

административно-территориального деления, сведения о первых органах власти. Здесь можно также познакомиться с материалами о крестьянских восстаниях, узнать о возникновении денежной и кредитной системы на территории области. В «Персоналиях» — целая плеяды исторических деятелей, купцы, ханы, воеводы, князья, выдающиеся личности региона, Герои Советского Союза — участники Сталинградской битвы; герои-земляки, почетные граждане Волгограда, художники, принимавшие участие в создании полотна в музее-панораме «Сталинградская битва», и многие другие.

В разделе «Культура и искусство» можно почерпнуть сведения о музыкальной, театральной культуре Царицына — Сталинграда — Волгограда, о музеях, библиотеках, театрах, о волгоградских отделениях Союзов писателей, композиторов. Отражена и религиозная тематика — о спектре вероисповеданий и концессий. В «Персоналиях» рассказывается о выдающихся деятелях искусства — актерах, музыкантах, художниках и композиторах.

В разделе «Здравоохранение и медицина» материалы о зарождении и развитии системы здравоохранения в Волгоградской области, об уровне заболеваемости населения. Даны оценка инфекционной заболеваемости населения, сведения о различных эпидемиях, самых распространенных болезнях волгоградцев. Ценность раздела еще и в том, что в нем много информации о деятельности медицинских служб и учреждений, расположенных на территории города и области. В «Персоналиях» — сведения о заслуженных медицинских работниках, внесших значительный вклад в развитие здравоохранения в регионе.

В разделе «Литература» — материалы об известных литераторах, журналистах, писателях Волгограда и области. Представлена также обзорная статья о Волгоградской (Царицынской, Сталинградской) писательской организации.

ботках волгоградских ученых (двигатель Р. А. Григорьянца, плуг А. Н. Гудкова и др.). В «Персоналиях» — информация о деятельности и научных достижениях в области сельского хозяйства выдающихся ученых-волгоградцев.

В разделе «Средства массовой информации» дан обзор важнейших печатных изданий Волгограда и области, представлены имена ведущих журналистов.

В разделе «Физкультура и спорт» — статьи о развитии различных видов спорта в Волгоградской области (футбол, гандбол, баскетбол и др.). В «Персоналиях» даны сведения о волгоградских спортсменах — победителях Олимпийских игр, заслуженных тренерах, победителях Кубка мира.

В разделе «Экономика и промышленность» даны материалы о промышленности, электроэнергетике, транспорте, телекоммуникациях, экономическом потенциале области — о бюджете и привлечении инвестиций, о занятости населения, торговле, о малом бизнесе и т. п. Здесь также сведения о важнейших

промышленных предприятиях Волгограда и области и об известных экономических и общественных деятелях региона.

В разделе «Этнография» читатель может ознакомиться с информацией о важнейших праздниках и обрядах, которые отмечаются со временем поволжских немцев; об основных видах хозяйственной деятельности народов, населявших нынешнюю территорию области (коворделие, кожевенный промысел, овчинное производство и т. д.); разнообразные сведения об этнонаимах, их национальной одежде, поселениях и жилищах.

Структура энциклопедии Волгоградской области построена по аналогии с Большой советской энциклопедией: статьи по указанным тематическим разделам и направлениям представлены в алфавитном порядке. Каждая статья имеет автора, пристатейную биографию, а в ряде случаев — пристатейную иллюстрацию. В книге используется общепринятая в справочных изданиях система сокращений отдельных слов и словосочетаний. В конце тома приводится список сокращений и аббревиатур с их расшифровкой. Иллюстративный материал представлен в настоящем виде в виде цветных вкладышей, а также пристатейных иллюстраций.

Учитывая серьезность издания, в настоящее время энциклопедия проходит общественную экспертизу, после чего рукопись будет передана в печать. В состав экспертной комиссии включены авторитетные специалисты, краеведы, общественные деятели, историки: Кондрахина Л. Д., Голуб В. М., Орлов Г. В., Соболев А. П., Усик Б. Г., Савина Т. А., Астанина В. М., Аликов Н. Я., Комисарова Е. В., Щучкин В. В., Калиниченко В. П., Скрынникова Р. К., Некрасов Ю. А., Сериков В. С., Крючек В. К., Вязьмин А. М. во главе с председателем Общественной палаты Волгоградской области, почетным гражданином Волгограда Загорулько М.М.

Авторы энциклопедии, редакционный совет надеются, что она позволит всем читателям узнать много нового о нашем крае, его истории и современности. Ознакомившись с материалом энциклопедии, читатель может найти ответы на многие вопросы, связанные с историей области, — от самой древности (о первых племенах и народах, о правовладельческих образованиях, о жизнедеятельности и промысле поволжских немцев) до современности.

щие жизнь и деятельность известных и заслуженных в данной отрасли людей.

В разделе «Древняя история» — материалы об археологических эпохах, памятниках и стоянках, грунтовых и курганных могильниках на территории нынешней Волгоградской области. Статьи о первых государственных образованиях, поселениях, племенах и народах, зародившихся на территории края несколько тысячелетий назад. В «персоналиях» читатель познакомится с «именами» из древности (путешественники, русские князья, золотоордынские ханы), узнает о жизнедеятельности ученых-археологов, которые внесли значительный вклад в развитие науки в области.

В разделе «Архитектура, строительство и транспорт» представлены статьи о том, «как все начиналось», — о первых градостроительных ансамблях в Волгограде и области, восстановлении Сталинграда после войны, о современной архитектурной композиции Вол-

гограда и области, о научных учреждениях и важнейших научных открытиях, сделанных учеными-земляками. В «Персоналиях» — выдающиеся деятели образования и науки, отмеченные различными государственными наградами.

В разделе «Природа и география» читатель познакомится с информацией о климатической системе Волгоградской области, озерах, водохранилищах, родниках, реках, ландшафтах, почвах, природных зонах, полезных ископаемых. В «Персоналиях» — сведения о тех, кто внес значительный вклад в познание природы и географии края, — о выдающихся геологах, гидрогеологах, путешественниках.

В разделе «Сельское хозяйство» представлены статьи по различным отраслям сельского хозяйства Волгограда и области (животноводство, земледелие), о механизации и электрификации. Материалы о разра-

менном социально-политического состояния в Волгоградской области (обзор экономического, промышленного, транспортного потенциала). Энциклопедия может быть интересна как для широкого круга читателей, так и для ученых, исследователей. Профессионально подготовленный материал о литературной жизни региона, например, будет полезным для библиографов или литературных краеведов; обзорные и информационные статьи о сельском хозяйстве, промышленности могут заинтересовать политических деятелей, специалистов.

Читатель может присыпать отзывы и пожелания, которые, несомненно, помогут в дальнейшей работе над энциклопедией.

Уверены, что представленное издание «Волгоградская энциклопедия: область на перекрестке цивилизаций» не останется незамеченным и найдет своих читателей.